

# EL CORREO

NUM. 41.646.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-SABADO 11 DE ENERO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## La Corona; los políticos Y LAS CORTES

Hablábase ayer de la conveniencia de que el Gobierno aconseje a la Corona la reanudación inmediata de las sesiones de Cortes; hoy tenemos que insistir en ello, con más razones que ayer, porque ya no es únicamente la conveniencia de que se examinen con toda amplitud los sucesos políticos que se han desarrollado en pocos días, sino también la necesidad de depurar la responsabilidad de los elementos políticos en ellos.

Con ocasión de la crisis del 31 de Diciembre, el Sr. Maura publicó una carta y una nota en las que se contienen acerbadas censuras. Ahora, al anunciar su reintegración a la política y a la jefatura de los conservadores, afirma que mantiene todo lo sustancial que consignó en aquella nota.

Y de otros elementos surgen recelos, que se hacen públicos en los periódicos, respecto a la actividad de la Corona en todos estos sucesos y en los que pudieran surgir en el porvenir.

Los intereses de la Monarquía y los del país, reclaman y exigen con imperio que no debe ser desatendido que las Cortes examinen pronto la situación de la política en relación con los actos realizados desde que se suspendieron sus sesiones.

Hay que examinar, descubrir y aclarar por qué el Sr. Maura renunció la jefatura de la agrupación. Por lo que dice en su nota, no puede saberse, porque en ella tan pronto parece referirse a la Corona, como a los liberales y a sus propios amigos por su falta de disciplina interna.

Su vuelta a la política, no puede tener la importancia que el acto de explosiva realidad de su retirada, pero no puede estar quedando en la confusión en que hoy aparece y con el carácter de orientalismo en el funcionamiento de un partido político. Hay que examinar también la crisis del 31 de Diciembre, ya que el Sr. Maura, y con él todo su partido, desde el momento que ha acordado suscribir su nota, han expresado juicios severísimos sobre ella; hay también las reuniones de ex ministros liberales y ex ministros conservadores; sacar a luz otros hechos que permanecen en las sombras, concretar hasta qué punto han podido transigir para aclararse las dos tendencias en que se dividieron profundamente los conservadores mientras estuvieron que el Sr. Maura mantendría su retirada.

Constituiría tremendo error retrasar no ya semanas, sino días, la reunión de las Cortes, porque de lo contrario podría facilitarse que fueran tomando cuerpo y extendiéndose en el ambiente público las acusaciones y recelos que empiezan a manifestarse en los periódicos respecto a la actividad de la Corona.

La apertura de las Cortes no gustará ciertamente a muchos políticos, pero en cambio conviene grandemente a la Corona, porque esos recelos y acusaciones sólo allí podrán ser destruidos mediante la precisión y aclaración de los actos de los hombres públicos.

Ha hablado el Gobierno de propósitos de abrir las Cortes en Febrero, y esas palabras sólo desentenden de acudir a ellas; las Cortes deben abrirse inmediatamente, por que así lo piden el interés general del país y el de las instituciones.

## DE BARCELONA

Los liberales. - El Sr. Azzati. - Los federales. - Reforma urbana.

Han visitado al gobernador varios liberales montañeses, para comunicarle que continúan los trabajos de organización del partido en Barcelona, y dispuestos a aceptar la jefatura que el conde de Romanones designe.

Se cree que estas gestiones tendrán feliz resultado, sometiendo todos a la voluntad del presidente del Consejo.

Este acuerdo no es del todo unánime, porque los liberales demócratas, monárquicos optan de una manera diferente. En el correo de Valencia ha salido el diputado Sr. Azzati, que llegó procedente de Francia.

Se han reunido en Manresa los obreros del ferrocarril de Berga, para conocer las bases convenidas entre la comisión y la Dirección de la empresa.

Créese que se solucionará el conflicto, aceptando los obreros las proposiciones y renunciando a la huelga acordada.

Una comisión de propietarios de terrenos inmediatos a Barcelona, ha propuesto al Ayuntamiento la construcción de una carretera de circunvalación en la cumbre de las montañas que rodean a Barce-

lona desde el mar a San Pedro Mártir a Montjuich.

## EL CONFLICTO DE ORIENTE

### LAS CONFERENCIAS DE LONDRES

Impresiones pesimistas. - Temores inminentes de guerra. - Rumania y Bulgaria. - La escuadra rusa.

París 11. Las últimas noticias que se reciben de Londres respecto a la cuestión internacional, son en extremo pesimistas, considerándose como inevitable la ruptura de las hostilidades dada la intransigencia en que los plenipotenciarios, tanto los de Turquía como los de los Estados aliados, se han colocado.

Los telegramas de Constantinopla anuncian que en dicha capital se considera también como inminente la reanudación de la guerra.

Circula con insistencia el rumor de que la tirantez que existía entre Rumania y Bulgaria se ha acentuado de modo extraordinario en estos últimos días, debido a que Bulgaria no accede a las proposiciones formuladas por la primera de las naciones citadas para el ensanchamiento de su frontera.

El gabinete de Bucarest ha dirigido con este motivo una nota urgente a Sofía, asegurando que si Bulgaria no da a ella la oportuna satisfacción en un plazo de cuarenta y ocho horas, Rumania movilizará su ejército para ocupar las ciudades y los territorios que Bulgaria no se aviene a ceder.

Esta actitud de Rumania es apoyada por Austria.

De San Petersburgo telegrafían que en dicha capital circula con insistencia el rumor de que la escuadra rusa del mar Negro ha sido movilizada y enviada a las aguas de Rumania.

### Arresto de un general

El motivo del arresto del general March obedece a que había enviado a Madrid para que se publicase, un trabajo relativo a la actitud del Sr. Maura.

El Gobierno, estimando que ciertos conceptos que aparecían en el escrito eran punibles, convino en la necesidad de que se hicieran las averiguaciones oportunas para comprobar si el general March era autor del aludido trabajo.

Averiguado esto se enviaron al general Weyler instrucciones para aclarar cuanto hubiese, como también para proceder al arresto inmediato del Sr. March si el trabajo era suyo y corroboraba que era su firma la que aparecía suscribiéndolo.

En efecto, comprobó esos extremos el capitán general de Cataluña; dio cuenta de ello al Gobierno, y por real orden se impusieron al general March quince días de arresto, que cumplirá en el castillo de Montjuich.

### Desórdenes en Galicia

Orense 11. Los desórdenes producidos el día 7 en el pueblo de Beado, del partido de Rivadavia, durante los cuales numerosos campesinos destruyeron 130 pellejos de vino procedentes de la provincia de Burgos, han repercutido hoy en el partido de Carballino.

Los telegramas oficiales dicen que varios grupos de unos 400 hombres se presentaron en el pueblo de Beas, del Ayuntamiento de Boboras, y prorumpiendo en gritos, penetraron en las bodegas y derribaron los vinos castellanos, inutilizando los aparatos.

Los amotinados se dirigieron a continuación al pueblo de Almizara, con propósito acaso, de encaminarse después a Carballino.

En vista de la gravedad de los sucesos, el gobernador interino y el segundo jefe de la benemérita conferenciaron extensamente, y dispusieron la inmediata concentración en Carballino de las fuerzas de los puestos de la provincia, excepción de aquellos que radican en las comarcas vitícolas.

Se telegrafió con urgencia al primer jefe de la comandancia que se halla en Rivadavia con fuerzas montadas, que las destaque en Carballino, para contener a los amotinados.

Se juzga necesario el envío de fuerzas de otras comandancias para conjurar el conflicto, por las graves consecuencias del mismo.

El gobernador ha recibido un telegrama del Sr. Alba, disponiendo que se adopte toda clase de medidas para conjurar la protesta, y que se estudien los medios, además de los legales, para perseguir las manifestaciones de vinos con objeto de tranquilizar los ánimos. Se ha ordenado que presten servicio permanente todas las estaciones telegráficas de la provincia.

El gobernador ha telegrafiado con urgencia los hechos al capitán general de Galicia.

Las noticias recibidas de Carballino dan cuenta de que el vecindario se halla alarmadísimo por la proximidad de los revoltosos que se dirigen a la población con el fin de destruir los almacenes de vinos dispuestos, y que pide con urgencia el envío de fuerzas armadas por temor a un enorme conflicto.

El gobernador ha reiterado al jefe de la benemérita que se halla en Rivadavia, que vayan a Carballino con urgencia guardias civiles montados.

Se sabe que en Boboras los grupos destruyeron dos almacenes.

Se ha ordenado que se concentren en Orense 50 guardias civiles de las comandancias de Pontevedra, Lugo y León.

Aquí se hacen grandes comentarios por la injustificación de la conducta de los amotinados, siendo la campaña contra los vinos.

El ministro de la Gobernación ha dado orden al gobernador civil de Orense para que pase el tanto de culpa a los tribunales contra los que, por la cuestión referente a los vinos, han sido causa de la excitación popular que reina en Rívero.

### EMIGRACION A AFRICA

Algeciras 11. En el tren correo de hoy han llegado numerosos hombres jóvenes de la provincia de Murcia, que se dirigen a Tánger y a Casablanca para emplearse en los grandes trabajos que están a punto de emprenderse para la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez.

Como en todos los trenes llegan trabajadores para marchar a las costas de Marruecos, ha descendido notablemente la emigración para América.

### LIGA AFRICANISTA

Presidida por el Sr. Sánchez de Toca, y con asistencia de unas cincuenta personas, entre las que figuraban los señores marqueses de Pilares, San Juan de Piedras, Albas y Turia, y Sres. García Alonso, Ranero y Marfil, se reunió en el Senado la Liga Africanista.

Se leyeron entre otras adhesiones, las de los Sres. Maura (D. Gabriel), Ugarte, Salvador (D. Amós), Rodríguez y Maestro.

El presidente dijo que esta reunión respondía a la junta celebrada también en el Senado el día siguiente de firmarse el Tratado franco-español sobre Marruecos.

Señaló como fin principal de la Liga el desarrollo de una vigorosa acción social para la defensa de los intereses patrios en África, procurando conquistarse el favor de la sana opinión pública.

Hizo historia de las gestiones de la Liga cerca del malogrado Sr. Canalejas y del ex ministro de Estado Sr. García Prieto, que puso especial empeño en la creación de un Banco español en Marruecos, con garantía de interés, por parte del Estado, de un 2 1/2 por 100 al capital desembolsado, y de un 1 1/2 por 100 a las operaciones.

Creó el orador tan importante la organización bancaria, que al crearse dicho órgano vital debe ponerse, a semejanza de lo que hace Francia, las provisiones estatutarias más adecuadas para que no se nos desnaturalice.

Señaló igualmente la trascendencia del rápido desarrollo de las obras públicas, pues un plan bien ordenado y ejecutado es base insustituible para la prosperidad de nuestras zonas y la consolidación de nuestra soberanía en ellas.

Expuso que los ingresos del Estado se calculan allí en 15 millones de pesetas, si se ejecuta un buen programa de obras públicas, cuyo presupuesto de conjunto se contenga en un gasto de 200 millones de pesetas, que puede, en menos de dos quinquenios, convertirse en un ingreso anual de 50 millones de pesetas.

Propuso que una comisión de la Liga Africanista pida audiencia a S. M., al presidente del Consejo y al ministro de Estado, al objeto de exponerles los proyectos de esta Junta, y ofrecerles su cooperación.

El discurso del Sr. Sánchez de Toca fue en varias ocasiones interrumpido con aplausos.

Quedaron designadas las comisiones siguientes:

Política y administración colonial. - Presidente, Sr. Bonelli; secretario, Sr. Borrero.

Colonización y propaganda. - Presidente, Sr. Maestro; secretario, Sr. D'Almonde.

Mercantil. - Presidente, Sr. Güell; secretario, Sr. Marfil.

Industrial. - Presidente, señor marqués del Turia; secretario, Sr. Marfil.

Agricultura. - Presidente, Sr. Cárdenas; secretario, Sr. D'Almonde.

Navegación. - Presidente señor marqués de Pilares; secretario, Sr. Borrero.

Cultura y científica. - Presidente, señor Antón; secretario, Sr. Vera.

Obras públicas, urbanizaciones, comunicaciones y comunicaciones. - Presidente, Sr. Oriol; secretario, Sr. Vera.

Comisiones de honor.

Comisión de honor.

de San Fernando, donde se sirvió un lunch.

El presidente, Sr. Pesse Casas, brindó por el Rey y por la Marina, y pidió al ministro que amparase a las clases subalternas de la Armada.

El Sr. Gimeno contestó en un breve discurso, que fue muy aplaudido, y después, acompañado siempre por los generales de la Armada, marchó al Centro Obrero, donde se hallaban 140 obreros en clase.

El director, Sr. Nadal, saludó al ministro, y éste manifestó la satisfactoria impresión de la producción la perfecta organización del Centro.

Por la noche se celebró un banquete en la Comandancia general del Apostadero y luego baile.

## TEATRO REAL

### Aida Gagliardi

A la sombra del gran triunfo, del triunfo fuera de línea, alcanzado anteayer por esa mirada del público madrileño que se llama Cecilia Gagliardi, acaso no me fuera difícil confeccionarme un triunfo de tercer ó cuarto orden, para mi uso particular, si con la osadía necesaria me sintiera para arriesgarme en el escabroso terreno de una comparación «energo a cuerpo», con su antecesora en la presente temporada, y nada despreciable competidora, Ester Mazzoleni.

Pero Dios me libre. Esas comparaciones corren por cuenta de los públicos, demasiado propensos a tal base de criterio, que en muchas ocasiones es fallible é injusto. A los llamados críticos (que en nuestra mayoría no pasamos de revisteros) tales indiscreciones nos están vedadas, porque son muchas las causas que las hacen caer de rechazo sobre nuestras cabezas.

Me limito, pues, a hacer constar el hecho de que el público, fiel a sus tradiciones, hizo anteayer la comparación, y que de ella resultó la Gagliardi todo menos vendida; pues dudo que la eminente cantante haya escuchado mayores ovaciones en ninguna de sus tres afortunadísimas campañas madrileñas.

El papel de Aida es de los del repertorio fijo - repertorio base - de la Gagliardi, de los que mejor cuadran a sus sobresalientes y variadas facultades. En esta obra, la más universalmente popular de cuantas Verdi escribió, el papel de la heroína, con gran maestría compuesto, encierra toda la materia adecuada al lucimiento de una soprano dramática completa; y toda esa materia la sabe aprovechar la Gagliardi con talento admirable, dando al público lo que el público pide, pero siempre con el exquisito gusto y acierto que el arte requiere para no forzar y afectar los preceptos por el autor, ni contravenir los preceptos de la regla interpretativa, melódica y dramática, con estricta sujeción a la lógica y al sentido común.

La Gagliardi es - o mucho me equivoco - la artista completa que Verdi debió de prever para la perfecta interpretación de esta persona. Dotada de facultades vocales superiores, sin para ella «pan comido», las dificultades dramáticas con que el famosísimo maestro rompolense, gran tirano de cantantes, so, la reanuncia la misión eclesiástica de sus intérpretes escénicos; su educación vocal, de la buena y pura casta, secundada por su propio instinto musical de sentimiento genuinamente humano, la permite hallar la expresión justa é intensa, placiente y conmovedora, sin acudir a las artes de mala ley, mendicantes del más despreciable de los aplausos, y de las que con tan deplorable frecuencia se echa mano como substitutos, ineficaces de la inteligencia; y su alma teatral, a la que ayuda la majestad de una bella estatura y de una simpática escénica sabiamente aprovechadas, por en el servicio del poeta y del compositor una figura dramática siempre sobria y severa, pero siempre acertada, clásica y grandiosa.

Todo esto, que sin entrar en pormenores señalo como rasgos generales de tan notable figura artística, fué aplaudido y aclamado anteayer con entusiasta unanimidad por el numerosísimo público que presenció esta noche y a Aida de la Gagliardi, que ha llegado hasta superar a Aida de los dos años anteriores.

Respecto a la maestra Virginia Guerrini, los demás intérpretes que secundaron - y a veces acertaron a deteriorar - la labor de la Gagliardi, cumplen su misión ó salen del paso a fuerza de destemplados gritos y recursos pulmonares que calumnia la obra, profanan la música, ofenden la cultura pública, y acaban por poner de punta los nervios de la parte sensible del auditorio. Entendí en la totalidad los elementos vocales, coros inclusive, con arreglo al criterio artístico de la Gagliardi, y al sano y lógico precepto de que las obras que el público sabe de memoria son precisamente las que mayores cuidados y estudio requieren para no abismar con vulgaridades el ánimo de los oyentes, y «Aida» sería escuchada todavía sin la indiferencia y el visible aburrimiento con que hoy se la escucha.

Ejemplos como los de la Gagliardi, la Mazzoleni, la Guerrini, que a fuerza de talento y de seriedad artística saben dar interés renovado y saciar patético a papeles tan haqueados como los de Aida y la Gioconda, Annaris, y Laura - y hasta el mismísimo paje Urbano de Los Huguonoles! - deberían servir de estímulo

hasta en el punto de vista económico, mercantil, egoísta, a los demasiado numerosos cantantes - varones en su mayoría - que de buena fe siguen creyendo en la dinamomanía y en la completa estultez de los públicos. Tal creencia, mas que insinceridad artística, acusa incultura, ignorancia de la misión y potencia del arte, é inconsciencia de los propios intereses del cantante.

Mañana me ocuparé del notable concierto que dieron ayer tarde los Sres. Nin y Blanco Reoio.

JOACHIM.

## DE BILBAO

### Los impuestos en Vizcaya

Bilbao 10. La comisión provincial, en vista del mitin del pueblo de Onduza, ha pedido al delegado que se cobre la cuota de la contribución directa. En vista de lo implantado se ha reunido la Diputación en sesión extraordinaria, acordando ordenar al alcalde que comparezca mañana ante la comisión.

El alcalde ha publicado un bando en el que anuncia al vecindario que, a partir del lunes y en un plazo de cinco días, los contribuyentes satisfarán al recaudador sus cuotas correspondientes en la casa consistorial. Después se hará la recaudación por la fuerza pública con el recaudador correspondiente.

Las fuerzas del cuerpo de milicias que auxilian al recaudador irán mañana a Onduza para dar conocimiento del bando del gobernador, con el fin de que se mantenga el orden y se castigue a los que se amotinan.

El gobernador ha telegrafiado al alcalde y al jefe de los miliones recomendándoles energía para mantener el orden y para proteger al recaudador.

En la población hay profunda agitación; se teme que se produzcan desórdenes al intentar una nueva coacción.

## LOS REPUBLICANOS

### El Comité de Conjunción

Anoche, a las diez, se reunió en casa de D. Melquíades Álvarez el Comité ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista. Asistieron, además del jefe de los reformistas, los Sres. Azcárate, Pablo Iglesias, Mora, Zulueta (D. Luis), Salvatella, Cabanillas y Lorente, y después de examinar el momento político, acordaron publicar un manifiesto, recogiendo los principales ataques que han dirigido los conservadores al partido republicano y contestándolos cumplidamente.

Este documento será hecho público mañana, día 12, a las cinco de la tarde, en una nueva reunión que se celebrará en casa del Sr. Azcárate.

En esta nueva reunión se acordó la línea de conducta que ha de seguir la Conjunción, pues anoche quedó ratificado el compromiso de continuar la política de intransigencia con Maura.

La reunión de los conjuncionistas terminó a las doce de la noche.

### La minoría radical

Anoche cambiaron impresiones los diputados radicales Sres. Lerroux, Saillans, Giner de los Ríos y Albornoz, sin que recayera acuerdo alguno definitivo que se concertaría en una nueva reunión.

El Sr. Lerroux ha dicho que lo hecho por el Sr. Maura calificándose de una manera tan poco realista para su reputación de hombre, al menos serio, provoca una gran carcajada.

Está visto - añadió - «hay que hacer algo».

Esta tarde se volvió a reunir esta minoría bajo la presidencia del Sr. Lerroux, y de los acuerdos que adoptaron facilitaron la siguiente Nota oficiosa:

«La minoría parlamentaria del Partido republicano radical, después de haber examinado muy detenidamente los actos y documentos de la reciente actuación política de los conservadores en cuanto afecta a nuestro patrimonio de garantías constitucionales y a las presuntivas amenazas a las libertades públicas, declara:

Primero. - Que el partido conservador, que ya había dejado de llamarse liberal al declarar una solidaridad de la actitud y manifestaciones de su jefe, se ha transformado en un partido apostólico.

Segundo. - Que el jefe de los llamados conservadores, en su aparatosa dimisión, en sus insensatas peticiones y en su docilidad al volver a su acomodo, ha actuado requiriendo y movido por los intereses más reaccionarios del país.

Tercero. - Que en el loco empeño de borrar el progreso político alcanzado, el jefe de los conservadores ha coincidido enteramente con el tirano Fernando VII en su Manifiesto de Valencia de 1808, y en su Manifiesto de Valencia de 1814, en que declaró «la Constitución y tales derechos, que no tienen ningún valor ni efecto, y ahora ni en tiempo alguno, como si no hubiesen pasado jamás tales actos y sequitas de enmiedo del tiempo».

Maura ha dicho en su nota: «Que la política que ha practicado desde 1899 que le proscrita del Gobierno a todo trance y para siempre».

Cuarto. - Que el propósito de hacernos retrogradar a una política de parfilaciones y excesos sanguinarios, está patente en lo que el jefe de los conservadores llama «mediatizar el Poder público», que se mediatizó con provecho de

aquellos mismos sobre quienes importa...

Es decir, que aquel generoso movimiento de piedad despertado en miles...

Para Maura, la civilización no es la indulgencia.

Quinto. Que las relaciones de afinidad liberal y humanitarias coincidencias...

Las asambleas generales han de celebrarse en el «play ground» del colegio de San Luis...

Ya se han anunciado varias peregrinaciones de Italia, Inglaterra, Bélgica, España, Austria, Francia, Túnez y Argelia.

DE MARRUECOS

Agitación en Mogador

Tánger 11. Reina gran agitación en la región de Mogador con motivo de una traición del caid Anfous...

El general Lyautey decidió infligir una severa lección para restablecer la calma. El general Desperey ha reunido en Mogador los efectivos necesarios...

Las operaciones comenzarán en breve. Una jarca.—Los correos marroquíes.

Noticias de Mogador

Según noticias de origen indígena, los Tadia han formado una jarca destinada a combatir a los Sarnas.

Telegrafían de Tánger, por referencias de Mazagán, que el portador del correo francés fue detenido a dos horas de camino al Norte de Mogador...

Otro telegrama posterior comunica que dicho correo fue nuevamente atacado el día 6 por los Chidma...

Comunican de Mogador que la columna de policía ha quedado dividida en dos grupos: uno bajo el mando del coronel Ruff, y del coronel Gueydon el otro.

El coronel Ruff ha regresado a mediodía después de haber dispersado a varios grupos marroquíes.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Lérida y el juez de primera instancia de la misma capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo instancia de la junta directiva del Colegio de Secretarios judiciales del territorio de la Audiencia de Madrid...

MARINA.—Ley (rectificada) regulando la zona del salmón.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en tanto tenga cabida provisional el reglamento del impuesto sobre el consumo de gas,

electricidad y carburo de calcio, se entiendan redactados en la forma que se indica los artículos del mismo que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el día 20 del actual se celebre la subasta del ferrocarril de San Cebrián de Mudá a Cillamayor.

Otra autorizando todos los presupuestos aprobados para las obras de reparación en las diferentes provincias de España...

Otra autorizando para su ejecución en el actual ejercicio económico, con cargo al presupuesto vigente la parte de los presupuestos de obras y servicios dependientes de este ministerio...

EL TIEMPO

El centro borrascoso principal está situado hoy al SW. de Irlanda y al NW. de las Azores...

Los pequeños núcleos de presiones débiles que ayer se encontraban al occidente de nuestra Península, están ya ó en el Mediterráneo ó sobre la mitad oriental de España...

La mayor temperatura registrada fué de 17 grados en San Sebastián, y la mínima, de 2 grados bajo cero en Avila y Segovia.

Las presiones más altas residen al NE. de Europa, (777 miln). Es probable que continúe el mal tiempo en todas nuestras costas...

SUCESOS

Un niño apaleado.—En el paseo de las Acacias fué brutalmente apaleado el niño de catorce años Benigno Franco...

El timo del entierro.—La policía ha descubrió un timo preparado contra el súbdito alemán M. Iviren Kump.

Dieho señor telegrafista desde Zaragoza anunciando su llegada, y entonces la policía, que estaba sobre la pista de lo que se preparaba...

Riña de vecinos.—En la casa núm. 92 de la calle de Mesón de Paredes, esquina a Miguel Servet, riñeron ayer los vecinos José Perellés Martínez y Serapio Garrido Valjeira.

José ingresó en el hospital Provincial, y su agresor en los calabozos del Juzgado de guardia.

Atropellados por un automóvil.—En la calle de Espoz y Mina fué atropellada anoche por un automóvil Teresa Alfonso Davon...

El público que presenció el atropello intentó lynchar al «chauffeur», que tuvo que ser protegido por la policía.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

La sección de Pintura de este Círculo convoca a un concurso de cabezas femeninas, con arreglo a las siguientes bases:

Sólo podrán tomar parte en este certamen los artistas socios de este Círculo. Se concederán cinco premios, repartidos en la siguiente forma:

Uno de 700 pesetas; otro de 500; otro de 350; otro de 250, y otro de 250.

Las obras se presentaron en la secretaría del Círculo del 1 al 4 de Marzo.

La misma sección convoca a los artistas humoristas españoles a un concurso en el que podrán tomar parte todos los géneros de caricatura...

Estos trabajos humorísticos pueden ser

ejecutados por cualquier procedimiento conocido.

No excederá su tamaño de 0'80 m. en su medida máxima, incluido el marco.

El máximo de obras, por autor, será de seis, no admitiéndose más que una dentro de cada marco.

El plazo de admisión de obras termina el día 30 del actual.

Los premios serán tres: El primero de 500 pesetas; el segundo de 300 y un accésit de 200 para cuya adjudicación ó reparto gozará el Jurado de las más amplias atribuciones.

LOS OBREROS METALÚRGICOS

La huelga de metalúrgicos, que patronos y obreros vienen sosteniendo con gran tesón desde hace diez y nueve semanas...

Que aceptasen patronos y obreros la jornada de diez horas en los seis meses mayores del año, y nueve en los otros seis.

Y que si el Congreso de patronos metalúrgicos de Barcelona acordase mejoras importantes en el mes de Abril, fueran implantadas en Madrid en el próximo mes de Octubre.

EL FERROCARRIL DIRECTO

Valencia 10.

Esta tarde, antes de salir para Madrid la comisión anunciada, formada por diputados a Cortes y provinciales, el alcalde, concejales y fuerzas vivas de Valencia, la población entera, formando una inusitada manifestación...

El comercio cerró totalmente a la hora de la marcha.

En el momento de arrancar el tren se dieron vivas entusiastas a Valencia, España y a la construcción del ferrocarril. No ha faltado a la despedida ninguna autoridad.

La manifestación, en la que tomó parte el Arzobispo, se disolvió frente al Ayuntamiento.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se encuentran en Biarritz el duque de Baena, su bella esposa é hijos, y el vizconde de Mambllás.

En el próximo mes de Junio se verificará el enlace de la encantadora señorita Fernanda Cabeza de Vaca y Santos Suárez, hija única de la condesa viuda de Cates, con el joven oficial de la Armada señor Flores.

El ministro de Cuba en Madrid, don Justo García Vélez, se halla muy mejorado de la bronconeumonía que padece.

La ilustre duquesa viuda de Uceda está restablecida de la dolencia que ha sufrido.

Su hijo político, el conde de Cobatillas, se encuentra delicado de salud.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufrió estos días el marqués de Santillana.

Hace dos días guarda cama, atacado de la gripe, el conde de Torrecilla de Cameros, diputado a Cortes.

BRUMMEL

Contra la marcha de un regimiento

Logroño 10.

En la Casa Consistorial se ha celebrado una solemne reunión, a la que han asistido el Ayuntamiento; senadores; presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad y de Labradores, y de los Círculos políticos, y los directores de las fuerzas vivas...

El oficial salió, fué a abrir la puerta del calabozo inmediato, y Cauviñac, un poco pálido, pero con paso desembarazado y la frente alzada, entró en el encierro del barón, que dió algunos pasos hacia él.

Entonces el oficial se despidió por última vez de Canolles con una seña, miró compasivamente a Cauviñac, y salió, llevándose consigo un soldado, cuyos pasos graves fueron a perderse después de algún tiempo bajo las bóvedas.

No tardó el carcelero en hacer su ronda. Sus llaves se oyeron resonar en el corredor.

Cauviñac no estaba abatido, porque había en este hombre una inalterable confianza en sí mismo y una esperanza inagotable en el porvenir.

Sin embargo, parece que él os conoce. —¿Sabes la suerte que le está reservada? —No; creo que no. Ya conocéis que es necesario dejarle en la ignorancia...

—¿Oh! Descuidad. —Oid, pues. Las once van a dar, yo me retiro a mi puesto: de las once en adelante, los carceleros solamente mandan an jefe en el interior de la prisión.

El vuestro está advertido de que el otro prisionero viene a hablar con vos, y vendrá por él en el momento en que deba hacerle entrar en su calabozo.

Si el desgraciado no sabe nada, no le anunciéis nada; pero si sabe algo, decidle de nuestra parte, que nosotros, como soldados, lo sentimos todos en el fondo de nuestra alma.

Porque al fin, morir no es nada; pero, ¡votová san! que ahorcado es morir dos veces.

—¿Está decidido que habrá de morir? —Lo mismo que Richon. Son represalias completas. Pero nosotros ¡charlamos, y él espera sin duda con ansiedad nuestra respuesta.

El oficial salió, fué a abrir la puerta del calabozo inmediato, y Cauviñac, un poco pálido, pero con paso desembarazado y la frente alzada, entró en el encierro del barón, que dió algunos pasos hacia él.

Entonces el oficial se despidió por última vez de Canolles con una seña, miró compasivamente a Cauviñac, y salió, llevándose consigo un soldado, cuyos pasos graves fueron a perderse después de algún tiempo bajo las bóvedas.

un hospital modelo, factorías y otros elementos de que carece San Sebastián, y además los grandes intereses creados en los muchos años que aquí han residido los ingenieros...

En el caso de que no se consiga lo que se pretende, habrá manifestaciones, irán nutridas comisiones a Madrid y se realizarán otros actos.

La prensa publica artículos de protesta. La población está muy interesada en que se repare esta injusticia.—F.

Don Federico Arrazola

Hoy ha fallecido en Madrid el senador vitalicio D. Federico Arrazola.

Estaba afiliado al partido conservador, y había desempeñado, entre otros cargos, la Dirección general de los Registros.

Hace algún tiempo su delicada salud le había alejado algo de la actuación parlamentaria.

Reciba el pésame su distinguida familia.

NOTICIAS

Para protestar contra la proyectada subida del pan y demostrar lo injusto de la pretensión de los patronos panaderos, el Consejo de dirección de la Casa del Pueblo ha organizado un importante mitin para mañana domingo, a las diez de la mañana, en el teatro Barbieri...

Están invitados para hacer uso de la palabra en este acto, los concejales socialistas, obreros vocales de la Junta local, representantes de la Sociedad de panaderos y diputado obrero.

El próximo lunes, a las nueve de la noche, el doctor Queralt disertará en el salón de actos del Ateneo acerca de «La Medicina religiosa antigua y la Medicina social moderna».

En Gobernación se recibió anoche un telegrama oficial de Valencia participando que había salido para Madrid una nutrida comisión, que viene a gestionar la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

La comisión fué despedida con gran entusiasmo por numerosas personas de todas las clases sociales.

Los exploradores de España realizarán mañana domingo, una excursión al monte El Pardo, previa concentración de todos los distritos en el solar de la calle de Moret, a las nueve y media de la mañana.

Esta noche marchan a Murcia, donde se celebrará mañana un mitin de propaganda reformista, los diputados señores Alvarez (D. Melquiades), Lamaná y Miró y los Sres. Barcia y Romero.

DE PORTUGAL

Manifiesto del gobierno

Lisboa 11.

En el Manifiesto leído ayer en el Parlamento, el gobierno declara que por sus procedimientos procurará granjearse la confianza del país y evitará luchas estériles, aceptando la colaboración de todos los portugueses de buena voluntad; que mejorará los servicios públicos; que seguirá en la política exterior la tradicional orientación en conformidad con la alianza inglesa...

El Manifiesto que se mejorará a la asistencia sanitaria; que completará el plan de la defensa nacional; que abreviará los trámites de los tribunales marciales; que desarrollará las vías de comunicaciones, y dotará a las colonias de la ne-

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

—Si hubiérais muerto, mi muy amado, yo también habría muerto. Pero no, esta noche, tal vez dentro de una hora, saldréis de la prisión; y, ó yo misma vendré a buscaros, ó os esperaré a la salida.

—Y bien!—dijo él,—¿es esta vuestra alegría, pobre ángel?

—Este es el resto de mi dolor. En este momento se abrió la puerta, y el oficial, que había venido ya, les anunció que la media hora concedida en el pase había transcurrido.

—Adiós—murmuró el barón.—¿Por qué no me ocultas en un pliegue de tu capa y me llevas contigo?

—¿Pobre amigo!—repuso ella en voz baja.—Calla, ¡no ves que quebrantas el corazón? ¿No conoces que me muero de deso?

—Ten paciencia por tí, y por mí sobre todo; dentro de pocas horas nos reuniremos para no volvernos a separar jamás.

—Tendré paciencia—dijo Canolles alegre, enteramente tranquilizado por esta promesa;—pero es menester separarnos.

—Ea, ¡valor! Adiós, Clara, adiós!

—Adiós—dijo ella tratando de sonreír;—ad... Pero no pudo terminar la palabra

—Paciencia, paciencia, mi querido esposo; mañana os llevaré!... ¿Y adónde? ¡Qué se yo! Al paraíso ¡de nuestro amor. Mientras llega la hora, aquí me tienes.

Canolles la cogió en sus brazos, estrechándola sobre su pecho; ella echó sus manos al cuello del barón y se dejó caer, palpitante, sobre aquel corazón que, comprimido por tan diversos sentimientos, apenas latía.

De pronto, y por segunda vez, un sollozo doloroso subió de su pecho a sus labios, y en medio de su felicidad inundó Clara de lágrimas el rostro de Canolles, que se había reclinado sobre su suyo.

—Y bien!—dijo él,—¿es esta vuestra alegría, pobre ángel?

—Este es el resto de mi dolor. En este momento se abrió la puerta, y el oficial, que había venido ya, les anunció que la media hora concedida en el pase había transcurrido.

—Adiós—murmuró el barón.—¿Por qué no me ocultas en un pliegue de tu capa y me llevas contigo?

—¿Pobre amigo!—repuso ella en voz baja.—Calla, ¡no ves que quebrantas el corazón? ¿No conoces que me muero de deso?

—Ten paciencia por tí, y por mí sobre todo; dentro de pocas horas nos reuniremos para no volvernos a separar jamás.

—Tendré paciencia—dijo Canolles alegre, enteramente tranquilizado por esta promesa;—pero es menester separarnos.

—Ea, ¡valor! Adiós, Clara, adiós!

—Adiós—dijo ella tratando de sonreír;—ad... Pero no pudo terminar la palabra

cruel; por tercera vez los sollozos ahogaron su voz.

—Adiós, adiós!—exclamó Canolles estrechando de nuevo a la señora de Cambes y cubriendo su frente de ardorosos besos.—¡Adiós!

—¡Diablos!—murmuró el oficial.—Por fortuna sé que el pobre muchacho no tiene que temer una gran cosa ya, que, a no ser así, escena es esta que me traspasaría el corazón.

El oficial acompañó a la vizcondesa hasta la puerta y volvió.

—Ahora, caballero—dijo aquel al barón, que se había dejado caer sobre una silla, lleno aún de sus emociones;—ahora no basta ser feliz, es necesario ser también compasivo.

Vuestro desgraciado compañero, el que va a morir, está solo. Nadie le protege, nadie le consuela, y pide vengas. Yo he tomado a mi cargo el concederle esta gracia; pero es menester que consintáis vos.

—¿Que yo consienta!—exclamó el barón.—¡Oh, ya lo creo! ¡Pobre infeliz! Le espero, y le tenderé mis brazos. No le conozco; pero no importa.

—Sin embargo, parece que él os conoce.

—¿Sabes la suerte que le está reservada?

—No; creo que no. Ya conocéis que es necesario dejarle en la ignorancia...

—¿Oh! Descuidad.

—Oid, pues. Las once van a dar, yo me retiro a mi puesto: de las once en adelante, los carceleros solamente mandan an jefe en el interior de la prisión.

El vuestro está advertido de que el otro prisionero viene a hablar con vos, y vendrá por él en el momento en que deba hacer-

Habitado a burlarse del mal ajeno, porque tomaba el suyo con risa, nuestro filósofo no había pensado, sin embargo, en rairse de un acontecimiento que, a su pesar, producía este resultado terrible. En todos los hilos misteriosos que le hacían responsable de la muerte de Richon, entrecruzaba la mano de la Providencia, y empujaba a creer, si no en la remuneración de las buenas acciones, a lo menos en el castigo de los malos.

Resignábase, pues, y meditaba; pero en medio de su resignación, como hemos dicho, él no comía ni dormía.

Y por un singular misterio de esta alma personal, sin ser por este egoísta, lo que más le afligía aún que su propia muerte, prevista desde luego, era la muerte del compañero, que sabía que a dos pasos de él esperaba la sentencia fatal ó la ejecución sin sentencia.

Todo esto se le representaba en su imaginación como el espectro vengador de Richon, y la doble catástrofe, resultado de lo que creyera al principio una linda travesura.

Su primera idea había sido la de escaparse, porque aunque prisionero bajo palabra, habiéndole faltado a las condiciones sentadas acerca de él, metiéndole en prisión, creía a su vez, y sin el menor escrúpulo, poder faltar a las suyas; pero, a pesar de la perspicacia de su ingenio y la sagacidad de sus medios, había conocido que era imposible.

Entonces fué cuando llegó a persuadirse que estaba entre las garras de la inexorable fatalidad. Desde entonces no pidió más que una cosa: hablar algunos momentos con su compañero, cuyo nombre

cesaria autonomía administrativa y financiera. Termina manifestando que el gobierno pondrá escrupulosamente en práctica la ley de cultos...

Información telegráfica

EXTRANJERO

Para evitar el pánico

Berlín 10. Ante la comisión de presupuestos el presidente de la Reichsbank ha preconizado la necesidad de depositar un reserva de 1.500 millones de marcos oro en dicho Banco...

Barbarie china

Sanchai 11. En Maninn (provincia de Conghsi), el día 14 de Diciembre 38 leproso que estaban reunidos para ser curados por una misión católica...

Shanghai 11.

El día 14 de Diciembre pasado, en Maning, provincia de Kouangsi, 38 leproso que habían sido reunidos para ser curados por una misión católica...

PROVINCIAS

Las víctimas de un naufragio.—Un incendio.

San Sebastián 10. En la playa de Fuenterabía han aparecido los cadáveres de dos naufragos del «Constantino», faltando aún otro cadáver.

Aumenta la suscripción a favor de las familias de las víctimas. La casa de Macaragaena, del término de Lasarre, ha sido destruida por un voraz incendio.

Príncipes que se casan

Viena 11. Comunican de Saybusch que el emperador ha sido representado en el casamiento que se ha verificado esta mañana entre la archiduquesa Méchtilde, el hijo del archiduque Carlos Esteban, y la princesa Olgier Czartoryski.

Gobierno dimisionario

Londres 11. Al «Times» le calegrafían de Santiago de Chile, que el gobierno ha dimitido por haberse aprobado en la Cámara un voto de censura contra los ministros de Guerra y Negocios Extranjeros...

Los unionistas ingleses

Londres 10. Los periódicos dan cuenta de que en la Cámara los miembros de los dos grupos del partido unionista que se separaron en el asunto de las rentas vitalicias acaban de firmar una memoria dirigida a Bonar Law, su jefe, en la cual declaran que deberá explicarse claramente a los electores que en el momento en que los unionistas suban al poder convocarán una conferencia colonial para determinar el mejor medio de instituir un régimen colonial preferencial...

Excepto el «Morning Post» que considera como posible la dimisión de los jefes del partido, los periódicos unionistas...

se felicitan de que la crisis que dividía el partido haya podido solucionarse.

LA CRISIS OBRERA

El ministro de Fomento y el alcalde

Refiriéndose a la Nota oficiosa que facilitó ayer el ministro de Fomento, en la que se decía que en Madrid hay obras a cargo del Ayuntamiento donde podrían obtener trabajo gran número de obreros, se ha extrañado el Sr. Villanueva de los comenarlos que sobre dicha Nota hace la prensa, por entender que se desnaturaliza el propósito que le animó al autorizar la publicación de aquella.

En otra Nota facilitada hoy se dice que (nada más lejos del ánimo del ministro de Fomento que censurar a nadie, y menos a dignísimos compañeros, cuyos desvelos por el interés público conoce perfectamente, y nadie le gana en elogiar y aplaudir.

Redúcese el deseo del ministro a llamar la atención de todos los que con propósitos distintos creen ó aparentan creer que el remedio de esta crisis jornalera en la capital de España estriba únicamente en el ministerio de Fomento sobre los medios adecuados de fomento que deben ser primeramente empleados y con los que sin alterar de ningún modo las normas legales se pueden y deben prevenir y remediar males de este género, hasta el punto de hacerlos desaparecer por completo.

Cualquiera suposición en otro sentido la rechaza el ministro de Fomento por ser contraria a su intención y a la realidad.

El alcalde, por su parte, ha facilitado hoy la siguiente Nota oficiosa:

«Desde hace ocho años, el Ayuntamiento suprimió en su presupuesto la partida de «Crisis obrera», como el Estado en los suyos la de «Calamidades», por constituir un acto de mala administración.

Pero el Ayuntamiento invierte todos los años cerca de dos millones y medio de pesetas en pago de jornales y tiene colocados permanentemente más de dos mil obreros. En la actualidad, ha llegado al máximo, admitiendo eventualmente cuantos ha podido en estos días.

En las obras del Matadero, Necrópolis y Gran Vía, que no es cierto que estén completamente paralizadas, el Ayuntamiento no puede colocar centenares, ni millares de obreros, porque están contratadas, y no tiene derecho a colocar—que sería imponer al contratista—ni un sólo obrero.

En el presupuesto municipal que ha empezado a regir hay 150.000 pesetas para Imprevistos; pero aparte de que esa cantidad es para todo el año y no para gastarla en este mes—como sería preciso, dar trabajo a los que no lo tienen,—tampoco podía ser aplicada a «Crisis obrera», porque ésta no constituye Imprevisto, y, al contrario, es una crisis de todos los años por esta época, doblemente si no llueve.

Cierte que el Ayuntamiento tiene una pequeña cantidad—la de 300.000 pesetas—para la conservación de todo el pavimento de Madrid; pero constituiría un despilfarro y equivaldría a tirar al dinero, al dedicar esa cantidad a pagar jornales a obreros que no son empedradores ni saben de ese trabajo nada.

El pavimento de Madrid constituye, en efecto, una afrenta de la capital de España, como lo son también las carreteras dependientes del Estado que afluyen a la corte; pero por eso se ha pedido la ayuda del Estado y se han obtenido dos millones anuales cuyo empleo está en suspenso, así como la entrega de la cantidad al Ayuntamiento, hasta que las Cortes voten la ley de aprobación del proyecto y del préstamo que haya de verificarse.

En suma: el Ayuntamiento hace cuanto puede y más de lo que puede y no se le debe pedir distraiga los recursos que tienen otros y en sus presupuestos. En años pasados y a partir del 1905, lo que ha ocurrido es que por Fomento se ha procurado dar trabajo a los obreros, que no son de Madrid ciertamente en su mayoría, sino que acuden de provincias en esta época del año; labor en la que especial-

mente se ha distinguido cuando desempañaba dicho departamento el Sr. Gasset, cuya buena voluntad y altruismo son dignos de ser imitados.»

El ministro de la Gobernación ha negado esta mañana que tuviese ninguna diferencia de criterio, y menos disgusto, con su compañero el de Fomento respecto de esta cuestión, pues precisamente ayer y hoy había tenido con el Sr. Villanueva dos afectuosas conferencias para tratar de la forma de dar trabajo a los obreros que carecen de él.

El ministro de Fomento ofreció enviar mañana al de la Gobernación 400 papeletas de trabajo.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

La política francesa

París 10.

Carece de todo fundamento el rumor que ha circulado en la Cámara de que Poincaré presentará su dimisión como presidente del Consejo antes del 17 de febrero, a fin de ofrecer entera libertad a los sufragios del Congreso.

Puede asegurarse que el gabinete actual continuará en funciones hasta el 17 de febrero, fecha en que espira la presidencia de Fallières.

Si no obtiene mayoría en el Congreso, Poincaré considera como un deber no provocar una crisis un mes antes de la instalación del nuevo jefe de Estado, pues esto crearía desde el punto de vista parlamentario, una situación muy difícil.

Si Poincaré es elegido presidente de la República, se buscará una solución no determinada todavía, si bien es probable que Briand sea nombrado jefe del gabinete, encargándose interinamente de la cartera de Negocios Extranjeros, y Poincaré dejaría de formar parte del gabinete por delicadeza, esperando el momento de entrar en funciones como presidente de la República. Quedan, pues, desmentidos los rumores de crisis antes del 17 de febrero.

Los ministros no han deliberado, como se había dicho, sobre si asistirán o no a la reunión de los grupos republicanos que el día 15 del actual se celebrará en el Senado. Dicha reunión no tendrá carácter gubernamental. Se confirma la intención atribuida a Poincaré de asistir a la reunión.

DON ANASTASIO LÓPEZ

Victima de rápida enfermedad ha fallecido esta mañana, nuestro querido amigo D. Anastasio López, jefe de Administración del Ministerio de Hacienda, hermano del director del «Diario Universal».

D. Anastasio López comenzó su carrera administrativa ingresando por oposición en el cuerpo pericial de contabilidad, cuando éste fué creado, y bien pronto, gracias a sus grandes méritos y sus dotes de cultura y laboriosidad pasó a ocupar en el cuerpo general de Administración cargos de importancia, entre ellos el de jefe del personal, que desempeñó con varios ministros.

Actualmente era subdirector de la Dirección general de Contribuciones. En todos estos puestos, D. Anastasio López había merecido la consideración y el respecto generales.

El entierro, que se verificará mañana, a las tres de la tarde, será una prueba de los afectos de que gozaba.

A su distinguida esposa; a su hijo, don Daniel López Grente, y a su hermano, D. Daniel López, director del «Diario Universal», envía EL CORREO la cordial expresión de su más sentido pésame.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 9 de Enero de 1913.

Table with 2 columns: Banco/Compañía and Cotización. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

Balance del día

El revuelo producido en la política desde que el Sr. Maura hizo pública su retirada, lleva trazas de acentuarse hasta llegar a la confusión.

No está explicado aún por qué el señor Maura adoptó aquella resolución; se han producido varios hechos cuya significación permanece en las sombras, y se pronuncian los elementos radicales y de las derechas en términos muy propicios para llegar a la agitación.

No hay más que un medio de salir al paso de todo, a que ya nos referíamos ayer, y hoy en nuestro primer artículo, que es abrir inmediatamente las Cortes, mañana antes que pasado.

Alí hay que aclarar aquellos hechos y precisar las actitudes políticas, pues se está formando un ambiente que puede llegar a ser peligroso.

Hoy ha comenzado a suscribirse el empréstito por 75 millones en obligaciones del Tesoro al 3 y 1/2 por 100.

Hasta medio día iban suscritos 14 millones en metálico y 33 1/2 en obligaciones antiguas.

El Sr. Suárez Inclán ha dictado una real orden para que se admitan cuantos valores se presenten, aunque rebasen la cifra total del empréstito.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la vuelta a la vida política del Sr. Maura la veían con complacencia todos los liberales.

No se añadió—si el Sr. Maura volverá dispuesto a rectificar en algo su política; lo que sí puedo asegurar es que el Gobierno no rectificará la suya porque nada tiene que rectificar.

También ha dicho el ministro de la Gobernación que el arresto del general March en Barcelona obedece a la publicación de un artículo con apreciaciones de carácter político respecto a la retirada del Sr. Maura.

Dice «El Debate»:

«En las primeras horas de la tarde de ayer, el jefe de los conservadores fué al domicilio del Sr. Cobian, celebrando ambos personajes una detenida conferencia. Esta conferencia fué ayer objeto de muchos comentarios.»

El conde de Romanones ha pasado la noche última limpio de fiebre. El lunes, probablemente, podrá ya reanudar sus diarias ocupaciones.

CHARADA

«Demonio que cuatro tercias Un poco me he descuidado, y ni primera terciada entre todos me han dejado. —¿Era la comida a escote? —¿Pues cómo quieres que fuera? —Cuando te ocurra otra vez, aligera el tres primera. —Si es que la tercera cuarta me ha detenido en su casa para decir que con todo se desposaba hoy la Blasa. —¿Pues vaya un nombre el del novio! te aseguro como hay Dios que si yo fuera la Blasa, no te hubiera dado el dos. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. A GRI PI NO

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 9 de Enero de 1913

Table with 2 columns: Banco and Cotización. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya.

BOLSA

Cotización Oficial del 11 de Enero de 1913.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES. Includes 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE ACCIONES. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Table with 2 columns: Sociedad and Valor. Includes Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, etc.

BOLSA DE PARIS

París 11.—(Apertura).—Exterior español, 91'02.—3 por 100 francés, 89'19. París 11.—(Clausura).—Exterior español, 91'17.—3 por 100 francés, 89'20.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Cástulo y Eutropio, mártires; Juan, Probo y Victoriano, confesores, y Santa Taciana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde termina el triduo al Santísimo Niño Jesús de la Parra y predicará el P. Buenaventura de Boneta.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En la Capilla Real, misa mayor a las once. En las parroquias, idem a las diez con explicación del Evangelio.

En la capilla del Santísimo Niño de la Salud, sigue la novena rezada al Cristo Jesús del Remedio.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, continúa la novena a su Titular y predicará un P. Escolapio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en San Andrés, San Indefonso de Escuelas Pías de San Fernando ó de Copacavana en San José.

Funciones para mañana

Real.—Función 41 de abono.—24 del turno 2.º.—A las 3 1/2.—Tannhauser. —A las 3.—9.º de abono.—Hugonotes.

Español.—A las 9 1/4.—(Funciones populares).—La reina joven. —A las 4 1/2.—Amo y criado y Amor a oscuras.

Princesa.—A las 9 1/2.—El misterio del cuarto amarillo. —A las 4 1/2.—El misterio del cuarto amarillo.

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—El correo ajeno.—A las 11.—(Doble).—Las cacatúas (dos actos) y La Argentina.

A las 11/2.—El niño de la paloma (dos actos). —Las cacatúas (dos actos) y La Argentina.

Apolo.—A las 9 1/4.—El arroyo.—A las 10 1/2.—El Tenorio musical y Trío Lara.—A las 11 3/4.—La corte del porvenir.

A las 4 1/2.—El Tenorio musical.—El arroyo y Trío Lara.—La corte del porvenir.

Cómico.—A las 4.—(Doble).—El machacante (dos actos). —A las 6.—(Doble).—Los hombres que son hombres... (dos actos). —A las 9 1/2.—(Sencillo).—El alcalde interino. —A las 10 1/2.—(Doble).—Los cuatro gatos (dos actos).

Cervantes.—A las 8 3/4.—(Sencillo).—Fortunato (tres actos). —A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos).

A las 4 1/2.—La escondida senda (dos actos). —Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

Price.—A las 9 1/2.—El Rey de las Montañas. —A las 4 1/2.—Bohemios.—Molinos de viento y El guitarrico, por Luisa Vela y Sagü-Barba.

Eslava.—A las 10 1/2.—La mujer divorciada. —A las 4.—Los huéspedes del Kaiser.—A las 6 1/2.—Petit café.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 3 1/2 a 12 1/2.—Secciones de cinematografía.—Todos los días estrenos.

A las 12.—Gran matiné infantil con regalo de juguetes. Guignol.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20.)—Grandes secciones de cine artístico, de 4 1/2 de la tarde a 11 de la noche.—A las 6 1/2, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña. —A las 11 y 12 de la noche, grandes atracciones: La Miralles, La Pareja de Alcañiz, La Troyana, Pepe Medina y las bellísimas Adolita Lulu y Zazá.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Grandes proyecciones de cine.—«El bito «Las rocas de Kador».—La sensacional película de la casa Pathé «Del arroyo» (1.200 metros) y «El hijo» marca «Aguila».—En preparación «Morir unidos en la tumba inmensa» y «Bajo la zarpa».—Cada día estrenos.

Se admiten proposiciones de arriendo para los bailes de máscaras en el local.

IMPRESIÓN DE «EL CORREO»

Pesetas nominales negociadas

Table with 2 columns: Descripción and Valor. Includes 4 por 100 perpetuo, Idem fin corriente, etc.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos negociados

París, a la vista... 962 500 & 107'05 premio

Total... 962 500

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS

Londres, a la vista... 2,000 & pts. 26'35 una

Total... 2,000

Pesetas y pesetas oro

Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre París, resulta que

100 francos (ptas. oro) equivalen a 107'05 pesetas.

100 pesetas equivalen a 93'05 francos (pesetas oro).

DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL

(CIERRE)

4 por 100 interior fin de mes, 83'92 papel. Idem fin próximo, 00'00.

Barcelona, fin mes, 83'90. Idem fin próximo, 00'00.

París, 4 por 100 exterior, 91'17. Renta francesa, 8'20

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 11 (4'15 tarde).—Interior, 83'92.—5 por 100.—101'00.—Amortizable, 100'70.—Colonial, 00'00.—Nortes, 92'95.—Alicantes, 00'00.—Orense, 27'05.—Francos, 107'10.—Libras, 26'97.—Anúnc.

